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Descriere:
Invenţia se referă la domeniul termotehnici, şi în special, la instalaţiile pentru încălzirea lichidelor. Instalaţia solicitată poate fi

folosită în sistemele de încălzire a clădirilor şi construcţiilor, încălzirea mijloacelor de transport, încălzirea apei pentru necesităţile
industriale şi de traj, uscarea produselor agricole. În afară de aceasta, instalaţia poate fi întrebuinţată pentru încălzirea nemijlocită în
ţevi a lichidelor vâscoase de tipul petrolului, cu scopul scăderii viscozităţii lichidelor şi îmbunătăţării calităţilor lui reologice. Sunt
cunoscute instalaţii de pompe termice bazate pe variaţia parametrilor fizico-mecanici ai mediului, în special, presiunii şi volumului
pentru obţinerea energiei termice.

În instalaţiile cunoscute în calitate de mediu poate fi întrebuinţat, de pildă, amestecul pe aburi şi aer (c.a. nr. 1028972 din
01.04.1981, cl. G25V 29/00), gaz (c.a. nr. 892148 din 24.10.1979, cl. G25V 29/00), sau lichid (c.a. nr. 458691 din 12.12.1972, cl.
G25V 29/00).În titlurile de protecţie sunt descrise instalaţiile, în care energia termică este bazată pe variaţia presiunii şi vitezei
mediului, care face posibilă diminuarea cheltuielii energiei electrice pentru obţinerea căldurii.

Ca rezolvare tehnică mai avantajoasă ,a prototipului poate fi menţionată pompa termică care execută funcţia de termogenerator,
mediul funcţional al căruia este lichidul - apă, care conţine corpul ermetic în forma unui vas sferic umplut cu mediu funcţional în
care este instalat caloriferul, pompa de reţea, care asigură comprimarea mediului înăuntrul corpului, conductei de alimentare şi
înapoiere, utilate cu supape de închidere şi consumator termic (cert. a. nr. 458691 din 12.12.1972, cl. G25V 29/00 “Pompă
termică”).

Defectul principal al pompei termice menţionate mai este presiunea de funcţionare foarte înaltă, care se dezvoltă în corp şi care
atinge valoarea de 1000 de atm.

Aşa parametri de lucru al instalaţiei înaintează cerinţe ridicate faţă de rezistenţa pieselor corpului, supapelor de includere şi a
conductelor, ceea ce majorează în consecinţă costul instalaţiei. În afară de această, întrebuinţarea instalaţiei pentru utilizarea
încăperilor locative este periculoasă din cauza presiuni înainte.

Problema tehnică a invenţiei asigură încălzirea lichidului, care corespunde creinţelor tehnicii securităţii, fără întrebuinţarea
exponenţilor termici tradiţional cu economie considerabilă de energie electrică.

Scopul se realizează datorită faptului că în termogeneratorul care are corpul cu parte cilindrică este instalat acceleratorul mişcării
lichidului efectuat în formă de ciclon, partea transversală a căruia este conectată cu partea cilindciră a corpului. La baza părţii
cilindrice opuse ciclonului este montată o instalaţie de frânare. După instalaţia de frânare în partea cilindrică a corpului este instalat
un fund cu gaură de ieşire, care comunică cu o ţeavă de evacuare unită cu ciclonul cu ajutorul conductei de purjare, însă unirea
efectuată pe partea transversală a ciclonului opus părţii cilindrice a corpului coaxial cu aceasta din urmă.

Instalaţia de frânare este efectuată cel puţin din două muchii, plasate radial, fixate pe bucşa centrală.
În conducta de purjare, mai jos de zona unirii lui cu ciclonul, este plasată instalaţia de frânare suplimentară.
Raportul dintre diametrul părţii cilindrice a corpului şi gaura de ieşire a ştuţerului de injectare este > 2.
În instalaţia pentru încălzirea lichidului, care conţine termogeneratorul, corpul căruia este unit cu pompa de reţea cu

electrotransmisie, ţevile de alimentare şi de înapoiere cu ventilul de includere, care asigură interconexiunea termoheneratorului cu
calorifere, termogeneratorul conţine acceleratorul mişcării lichidului unit cu pompa prin ştuţerii al injectare, care este unit cu partea
laterală a acceleratorului mişcării lichidului. Gaura de ieşire a ştuţerului de injectare este executată în formă de paralelogram.

Datorită faptului că corpul termogeneratorului în partea de jos utilat cu un ciclon, lichidul funcţional sub presiune intră în el
tandenţial şi se mişcă supă spirală. Mişcarea lichidului capătă caracter de vârtej, viteza creşte şi el ajunge în partea cilindrică a
corpului, diametrul căruia de câteva ori depăşeşte diametrul găurii injectorului, apoi intră în instalaţia de frânare. O astfel de realizare
constructivă a corpului să posibilitatea de a diminua viteza  şi presiunea mediului, totodată, conform legilor cunoscute ale
termodinamicii, se schimbă energia mecanică a lichidului, iar în consecinţă creşte temperatura lui.

La ridicarea eficacităţii încălzirii lichidului contribuie instalaţia de frânare suplimentară, stabilită în conducta de purjare. Cedarea
interminentă a presiunii la ieşirea din instalaţia de frânare în partea de sus a corpului este de terminată de corelaţia dintre gaura de
ieşire a corpului şi conducta de purjare asigură predominarea curentului fierbinte al lichidului faţă de cel rece. Pentru majorarea
trăiniciei funcţionării dispozitivului serveşte conducta de purjare , care asigură descărcarea lichidului din corpul termogeneratorului
în conducta de evacuare în cazul înfundării găurii de ieşire, precum şi în cazul salturilor presiunii lichidului de sistem.

Termogeneratorul solicitat şi dispozitivul pentru încălzirea lichidelor cu întrebuinţarea lui sunt reprezentate în desenele, unde
figura 1 reprezintă aspectul general al termogeneratorului, fig. 2 reprezintă aspectul de asupra al termogeneratorului, fig. 3 reprezintă
schema de principiu a instalaţiei. Termogeneratorul conţine acceleratorul mişcării lichidului - ciclon (fig. 1, 2) partea transversală a
căruia este unită cu partea cilindrică a corpului 2. La baza părţii cilindrice a corpului 2 opuse ciclonului este plasată instalaţia de
frânare, care prevede câteva muchii 4 fixate de bucşa centrală 5.

În partea cilindrică a corpului 2, după instalaţia de frânare 3, este instalat fundul 6 cu gaura de ieşire 7, unită cu conducta de
descărcare 8. Aceasta din urmă este unită prin conducta de purjare 9 cu ciclonul 1 pe partea transversală, care se găseşte pe cărarea
opusă părţii cilindrice a corpului 2 şi este coaxială cu ea, Raportul dintre diametrul conductei de purjare şi gaura de ieşire 7 a
fondului 6 este în limita de la 1-2. În conducta de purjare, puţin mai jos de zona de unire cu ciclonul 1, este stabilită instalaţia de
frânare suplimentară 10. Instalaţia pentru încălzirea lichidelor conţine o pompă de reţea 11 (fig. 3) conectată cu ciclonul 1 prin
intermediul ştuţerului de injectare 12. Gaura de intrare a ştuţerului de injectare 13 este executată nu de formă rotundă. ea poate fi, de
pildă, în formă de paralelogram, dreptunghi, ţeava de evacuare 8 a termogeneratorului se uneşte cu conducta de ediţie 14 care este
utilată cu un ventil de includere 15 şi unită cu caloriferul 16. Conducta de înapoiere 17 este unita cu pompa 11 prin ventilul (supape)
de închidere 18 şi conducta de alimentare 14, pentru reglarea temperaturii.

Instalaţia poate funcţiona într-un regim automat, pentru aceasta fiind utilată cu detector de temperatură cu un bloc cu legătură
reversă, care dirijează funcţionarea pompei şi care prevede obţinerea căldurii după trebuinţă (pe desen nu se arată).

Funcţionează termogeneratorul şi dispozitivul în felul următor: când se pune în funcţiune pompa 11, lichidul prin ştuţerul de
injectare 12 sub presiunea de 4-6 atm. numereşte în partea ciclonică a corpului - acceleratorul mişcării lichidului 1, care are pe contur
înfăţişare de spirală. Aici se efectuează creşterea energiei mecanice a lichidului şi el minereşte în partea cilindrică a corpului 2. Gaura
de intrare 13 a ştuţerului de injectare 12, efectuată în formă de paralelogram măreşte puterea de fiecare a curentului de pereţii
ciclonului şi înlesneşte răsucirea axială a curentului. Diametrul părţii cilindrice a corpului 2 este mult mai decât diametrul găurii de
intrare 13 a ştuţerului de injectare 12. În această parte a corpului se petrece schimbarea bruscă a presiunii lichidului, care în
conformitate cu legile bine cunoscute ale termodinamicii conduce la schimbarea temperaturii mediului. Lichidul deja încălzit parţial
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încă cu rezervă de energie cinetică nimereşte in instalaţia de frânare 3 unde scade viteza şui şi se schimbă presiunea, ceea ce
concomitent conduce la ridicarea ulterioară a temperaturii lichidului. La ieşirea din instalaţia de frânare 3 a corpului
termogeneratorului, lichidul trece prin gaura de ieşire 7 a părţii date 6 a corpului. Din fiind faptul că diametrul găurii de ieşire a
fundului este de câteva ori mai mic decât diametrul corpului 2 şi mai mic decât conducta de purjare 9, iarăşi se schimbă energia
cinetică a lichidului, ceea ce contribuie la ridicarea eficacităţii încălzirii. În cazul găurii de evacuare 7 sau a săltării presiunii
hidraulice în sistem. lichidul se va îndrepta în conducta de purjare 9 şi va nimer în conducta de aducţie 14 şi în calorifer 16 prin ţeava
de evacuare 8.

Instalaţia de frânare suplimentară 11 instalaţia în conducta de purjare 9 contribuie la ridicarea eficacităţii încălzirii lichidului.
Conform esenţei propunerii, a fost efectuat modelul instalaţiei experimentale, care funcţionează. În instalaţie a fost întrebuinţată
pompa centrifugă de marca KM-80-50-200 volumul apei în sistem constituie 200 l, volumul apei într-un radiator 3 1, diametrul
corpului termogeneratorului 140 mm. temperatura apei în cercul mic la ieşirea din termogenerator circa 150°C şi presiunea 5,1 atm.
Instalaţia a fost efectuată pentru încălzirea a 30 de camere de mărimea în mediu 16-20 cm2. Consu,ul real al energiei electrice
constituie 2,15 kW/s într-un regim automat de funcţionare, ceea ce este egal cu 25%. Consumul energiei electrice constituie de la
1°C până la 2,5°C în minută Avantajul principal al termogeneratorului menţionat este faptul că el poate fi întrebuinţat în cazangeriile
existente pentru încălzire cu ajutorul apei în locul termogeneratoarelor, care funcţionează pe baza de combustibil natural (solid,
lichid şi gazos). Aceasta face posibilă economisirea combustibilului, micşorarea cheltuielilor de transport, îmbunătăţirea mediului
înconjurător.


